

# Hétfői Napló

Előfizetési ára: egy évre --- 80 korona  
egy hónapra --- 7 korona

POLITIKAI HETILAP.  
MEGJELENIK MINDEN HETFŐN REGGEL.

Szerkesztőség: VIII., RÜCK SZILÁRD-UTCA 2.  
Kiadóhivatal: VI., NAGYMEZŐ-UTCA 8. SZÁM.

## A válság

### tul van a tárgyi akadályokon

**Teljes megegyezés az elvi kérdésekben — Az új kabinet programja: a belső rend biztosítása, a pénzügyek rendezése, a földbirtokreform, a hadsereg alkotmányjogi helyzetének rendezése, széleskörű szociális reformok, a szabadságjogok visszaállítása — A kormányzó kedden kezdené az új miniszterelnököt — Bethlen István gróf és Rubinek Gyula esélyei — Az utolsó kihallgatások**

— A Hétfői Napló tudósítójától —

A válság teljesen megérett a döntésre. Az utolsó audienciákon annyire tisztult a helyzet, hogy ma már *tul van a tárgyi akadályokon* és csupán a személyi kérdés vár megoldásra. Ez utóbbi sem probléma többé, miután több olyan politikus is vállalkozik a kibontakozás likvidálására, akik urai a helyzetnek, s bármelyiküket bízta meg kabinetalakítással a kormányzó, a tárgyi garanciák birtokában mindegyikük eredményes munkát lesz képes végezni. *Ma tehát a válság lényegileg megoldottnak tekinthető.*

#### Az új kabinet létalapja

Egy előkelő politikus ma így nyilatkozott munkatársainknak:

— A kibontakozás munkája abból az elvi szempontból indult ki, hogy előbb a tárgyi dolgokat kell tisztázni és csak a platform létrejövését követően kell kiválasztani azt a politikusot, aki *személyileg is szilves egység* s akinek talaja van a közvéleményben.

— A platform már készen van és ezzel megteremtődött az új kabinet létalapja. A leglényegesebb megállapodások a következők: Az új kormányzó *megkapja azt a karhatalmi erőt*, ami a program megvalósításához szükséges. Ezzel kareg alkotmányjogi helyzetét. A hadsereg a honvédelmi miniszter rendelkezése alatt egy legszilárdabb támasza lesz az új kabinetnek. Ez a legfőbb tárgyi garancia, amellyel az új kormány utáira indul. Logikus fejlemény lesz a helyzetnek, hogy

a kormány a hadsereg és általában minden karhatalmi alakulat (csendőrség, rendőrség) leghatóságosabb, lövényben biztosított támogatása mellett *napok alatt megteremtheti azt a belső rendet*, amely hálás talaja lesz az egész vonalon — iparban, kereskedelemben, társadalmi téren egyaránt — kívánatos fejlődésnek. *Gyönyörű perspektívája nyílik a produktív munkának* s ezzel elkezdhetjük a pénzügyi katasztrófát, amely Damokles kardjaként lóg a fejük felett.

Vörösfonalként húzódtok a kihallgatásokon a pénzügyi helyzetnek a kérdése. X X X X X X X X

(A cenzora itt 16 sor! törölt.)

— Az új kormány erős kézzel fog nyúlni a pénzügyi kérdéshez és a hatalmi eszközök teljes birtokában helyre fogja billenteni az államfinanctörvényeket. Telő alá kerül a földbirtokreform is. Ebből a célból a nemzetgyűlés a kinkula ellenére sem szünetelteti üléseit és egész nyáron fog dolgozni a megoldásra váró szociális reformok sürög-mozogtatásán.

— Ezzel a programmal lépünk igazán a konszolidáció útjára. Most a politika iránvívóit a sor, hogy átkozatot hozzanak személyi ambícióknak és váltott munkával támogatassák azt a főfőt, aki megbízhatóságot kap az új kormány alakítására. Remélhető, hogy a pártok szilvesztül alárendelik érdekeiket a köz javának. Ertesítésesem szerint az illetékes helyen el vannak határozva

arra, hogy kedvezőten alakulás esetén *kellő mederbe fojadjon szoritani a párt-ambíciókat.*

#### Kedden lesz a döntés

A kormányzó vasárnap is folytatja a kihallgatásokat. Meghallgatta a keresztényszocialista munkásság több vezérének, azok közül a munkásbiztosító pénztár egyik vezetőjének a véleményét. Politikások nem jelentek meg ma audiencián a kormányzónál: Holnap délelőtt a kormányzó *szűk körű tanácskozást* tart, délután pedig *döntésre távozik*, ahol meghozza döntését. *Kedden visszatér a fővárosba és kezdené az új miniszterelnököt.*

#### Bethlen miniszterelnöksége

Ma is két személyiség van az előtérben: *Bethlen István gróf és Rubinek Gyula.* Bethlen gróf előre bírja a kormányzó bizalmát, rendelkezik azokkal a személyi tulajdonságokkal, amelyek kormányelnökségre képesek. *Rendíthetetlen hűe a konszolidációnak.* Vele szemben Rubinek Gyulát a kiszagdapárt tartja pajzsán és főleg a földbirtokreform kapcsán kívánja juttatni vezérszerephez az új kabinetben. Miután az új miniszterelnök kiválogatása a kormányzó szuverén joga, ma alig lehet megjósolni, hogy a két politikus közül melyikre esik a választás. Szilvesztül politikusok *Bethlen Istvánnak jóval több esélyt.* Bármelyikük is kerül ki azonban győztesen, az ország hivatalot vezért kap és olyan kabinetet, amelynek *megles a reális erje az ország vezetésére.*

# Vége felé jár a bojkott

## A személyforgalom megkezdődött Interpelláció az osztrák nemzetsgyűlésen

### Hollandia megfenyegette az osztrák kormányt

A Magyarország ellen folyamatba lett igazságtalan bojkott szüntében van. A személyforgalom Ausztrálval a tegnapi nap folyamán meg is kezdődött, habár egyelőre még gyalog kell átmenniök a határon azoknak, akik Magyarországra igyekeznek. Az osztrák hatóságok azonban akadálytalanul adnak mindenkinek határátlépési igazolványt, aki Lajta-Brückből át akar jönni Királyhídára és viszont a magyar hatóságok is átbecsátanak mindenkit, akiknek utlevele és osztrák vízumja van. Innen a teljes személyforgalom megindulásáig mindössze csak egy lépés

már. Minden remény megvan arra, hogy néhány nap múlva már semmi akadályja sem lesz a Magyarországból Ausztráliába vagy az onnan ide való utazásnak. Az áruforgalom még teljesen szünetel a egyelőre nincs szó róla, hogy újabb megkezdődjék. A belügyminisztériumban Tomcsányi Kálmán miniszteri tanácsos, a rendőri közigazgatási főosztály új vezetője, a bojkott dolgában következő felvilágosításokat adta a Hétfői Napló munkatársaink:

— Az áruforgalom illetékel a helyzet egyáltalában nem változott, de a személyforgalom terén beállott

lényeges könnyítések arra engednek következtetni, hogy

**osztrák részről már a legközelebbi napokra elhatározó események várhatók.**

Ezeket egyre jobban siettetni az a körülmény is, hogy a határmenti osztrák községek lakossága a szó legszorosabb értelmében éhezik. Ezt az éhezést nem annyira a magyarországi szállítások elmaradása okozza, mint inkább az a körülmény, hogy a Magyarországgal szemben folyamatba tett bojkott hírére az osztrák lakosság nyomban

összevásárolták az élelmiszerekészleteket és hullatlanul felhajtották az árakat,

ugy hogy a lakosság szélesebb rétegei képtelenek megküzdeni a drágsággal. Ezekben a községekben azután erős mozgalom indult meg a bojkott ellen s hatóságok igyekeznek az osztrák kormányra nyomást gyakorolni s a bojkott beszüntetését kérészkölni.

A külügyminisztériumban így nyilatkoztak ma a bojkott állásáról:

— Az amsterdami szakszervezeti tanács kiküldöttéi visszatértek Amsterdamba Gratz Gusztáv dr. bécsi magyar követ pedig, aki őket objektíve felvilágosította, tegnap Budapestre érkezett s jelentést tett a legújabb eseményekről. Fővilágosításából az az impressziót merítettük, hogy a bojkott szünetben van ugyan, de azért még nem áll közvetlenül küszöbön s hogy a központi szakszervezeti tanács, bár kiküldöttéi Bécsből egészen más véleményvel távoztak, mint amilyenell oda érkeztek, nem fog olyan határozatot hozni a közeljövőben, mely a bojkott megszüntetését tartalmazná.

A bojkottaladózó ugyanis erőpróba volt. Most, a népszivetség megalakulása előtt azzal akartak tisztába jönni a munkásság központi vezetői, hogy ők tudnak-e nagy tömegeket mozgósítani a ezzel befolyást gyakorolni Európa politikájára.

A bojkottaladózó nem annyira Magyarország ellen irányult, mint inkább a népszivetség tervezői ellen, akiknél jelentkezni akart a központi munkásszevetség s be akarta bizonyítani erejét, hogy részt kérhesse a hatalomból.

#### Az erőpróba nem sikerült.

A világ munkássága nem állt tápra egy emberként az amsterdami vezetők mellett, de ezt a szakszervezeti tanácsok központja nem fogja bevallani azzal, hogy megszüntető határozatot hoz, mert ezzel veszedelmes sodorná jöendő hatalmát át. A bojkott előreláthatólag lassan, ön magától fog megszűnni.

A belügyminisztérium utlevélosztályán még ma sem volt munka. Az ajtók egész nap zárva voltak.

#### Interpellálnak az osztrák parlamentben a bojkott miatt

Bécs, július 4.  
(A M. T. I. magánjelentése.) Mint a Neues Wiener Tagblatt jelenti, a keresztényszocialista párt kedden a nemzetgyűlésen interpellációt terjeszt elő a Magyarország elleni bojkott tárgyában.

Bécs, július 4.  
(A M. T. I. magánjelentése.) A Neues Wiener Tagblatt jelenti: Bittner községtagados kérdésére Weiskirchner dr., a keresztényszocialista párt vezetősége nevében interveniált és arra kérte, engedjék meg az osztrák határszéli birtokosoknak magyar területen fekvő földjeik megművelését. Gratz követ megígérte, hogy erről a kérésről a magyar kormánynak jelentést tesz.

#### Hollandia megfenyegeti az osztrákokat

Páris, július 4.  
(A M. T. I. szikcatorvata a budapesti rádióállomás újd.) A Hayas-ügyek.

# A népbiztosok a vádlottak padján

## Ma kezdődik a főtárgyalás

— A Hetfoi Naplo tudositojatol —

A kiralyi ügyesség tiz honapan at lartlo nyomozati munkalok utan főtargyalasa vitte a letartoztatásban lévő népbiztosok büntügyét. A prolektor, diktatura bukasa utan, mint ismeretes, Kum Béla és azok a népbiztos tarsai, akik a bolsevizmus idejen a tényleges hatalmat elsosorban gyakoroltak, megszöktek és csak azok kerültek a büntelő igazsagszolgálatás elé, akik viszonylagosan alrendeltelb szerepeket vittek. A rendörség még mult év nyarán, legnagyobb részt augusztus közepein, elfoglalta azokat a népbiztosokat, akik most felelnek a büntelő törvényesség előtt a diktatura idejen elkövetett esetelekményekért.

### A vádlottak

A ma kezdődő nagy büntügyi főtárgyalásnak tiz vádlottja van. A kiralyi ügyesség vádinditványja szerint személyi adataik a következők:

Vantus Károly 41 éves, református vallású, nős, ácsmeister, előbb szakszervezeti, majd párttitkár.

Haubrich József 37 éves, római katolikus vallású, nős, három gyermek atyja, vasöntő, munkabiszitosító pénztári tisztviselő, majd szakszervezeti titkár.

Bokányi Dezső 49 éves, római katolikus vallású, kőfaragó, hírlapíró, a munkabiszitosító pénztár helyettes igazgatója.

Bajkai Ferenc 32 éves, római katolikus vallású, nős, egy gyermek atyja, műlakatosság, tölténygyári munkás.

Dovcsák Antal 41 éves, római katolikus vallású, nős, három gyermek atyja, vasestergályos, munkabiszitosító pénztári tisztviselő, a vas-és fém munkás szövetség elnöke.

Nyisztor György 51 éves, görög katolikus vallású, nős, egy gyermek atyja, földmunkás és napszámos, a földmunkások országos szövetségének titkára.

Agoston Péter dr. 46 éves, római katolikus, nős, jogtanár.

Kalmár Henrik 50 éves, izraelita vallású, nős, nyomdász és hírlapíró.

Kelen József 29 éves, izraelita vallású, nős, mérnök, a közúti világos vasut volt alkalmazója.

Szabalon Sándor dr. 46 éves, izraelita vallású, nős, hírlapíró, a munkabiszitosító pénztár tisztviselője.

### A kiralyi ügyesség vádinditványja

A kiralyi ügyesség a fogyalévő tiz népbiztos büntügyében készített vádirata felölleli a büntetendő esetelekményeknek azt a rengeget nagy halmazát, amelyeket a prolektor diktatura idejen elkövettek. Természetes, hogy ezen büntetelkémények tulnyomó nagy részében a fogyalévő népbiztosok nem egy szerepelnek, mint a büntetelkémények tettesei, hanem nagyrészt mint felbujtók és büntetelkémények. A vádinditvány négy főcsoportra van osztva. Az első csoport felszerelés és lazadás büntetelre, a második csoport 120 rendbeli gyilkosság büntetelre, majd utabb 38 rendbeli gyilkosság büntetelre, továbbá szarolás büntetelre vonatkozik, a harmadik csoport ugyancsak szarolásra vonatkozik s e részben kiegészitőre foglalja az ügyesség a különböző büntetelkéményeket. A negyedik csoport az ugynevezett szovjetpénz kibocsátása körül elkövetett büntetelkéményeket foglalja magába, e ezek miatt a kiralyi ügyesség pénzhamisítás büntetelre ciénn emel vádat.

### A tárgya és menete

A példátlanul nagyarányú büntető főtárgyalása a budapesti büntető törvényesség esküdtészi főtárgyalási terében folyik le. A bíróság öttagú büntetőtanácsból áll, mert ezt a pürt is természetesülleg a gyorsított eljárás szabályai szerint tartják meg. A bírótanács elnöke dr. Stocker Antal kuriai

bíró, ugyanaz, aki a terroristák büntetésében slmőköt. Szavazóbírák dr. Csekmanek Rezső, dr. Keresztessy Gyula, dr. Nagy Béla és dr. Papl Ivor. Pótbíró dr. Czirer Ákos. A vádhatóságot dr. Aczél Imre kiralyi főügyesség helyettes dr. Moldoványi Géza kiralyi ügyész képviselik. A védők névsora a következő: dr. Agoston Péter védője dr. Blauer Mór, Bokányi Dezső dr. Nagy György, Haubrich József dr. Berend Béla, dr. Szabados Sándor dr. Gál Jenő, Bajkai Ferenc dr. Nagy Mihály, Kelen József dr. Székely Aladár, Kalmár Henrik dr. Hojtás Ödön, Dovcsák Antal dr. Domokos Andor és Nyisztor György dr. Torday Gábor. A főtárgyalást szoklatlan nagy és általános érdeklődés előzte meg. A kiralyi ügyesség főigazgatóját betek öta ostromlójak érdeklődője a tárgyalásra szölo belépőjegyekért. A fővárosi sajtó képviselőin kívül a külföldi nagy hírlapok szintén tudósítókai küldöttek a főtárgyalásra. Több angol, amerikai, francia és olasz nagy újság, továbbá számos bécsi hírlap küldötte ide tudósítóját.

## Budapesti köszönete Amerikának

### Ünnepély a Múzeum-kertben

— A Hetfoi Naplo tudositojatol —

A felbuzgózott Múzeumkertben vasárnap délelött impozáns tömegség keretében mondott köszönetet a fővárosi larsadama az amerikai misszióknak azért a megbecsülhetetlen segítségért, amelyben már közel egy éve részesíti a magyar gyermekeket.

A Múzeum teraszán felállított oltár körül ültek Amerika képviselői: Mr. Thomson konzul és felesége, Pedlow J. G. kapitány, Worman C. R. és Brown G. T. hadnagyok, Notherby dr. omalaj egyetemi tanár. A kormány részéről mejelentek Simonyi-Semadán Sándor miniszterelnök, Soós Károly honv. miniszter, Korányi Frigyes és sokoropátkaí Szabó István miniszterek és Palacsy Dénes államtitkár, a keret és az utestet pedig ellepték az iskolák növendékei és a fővárosi cserkészcsapatok. A Köszöngőlatki Alkalmazottak Nemzeti Szövetsége Heeger Árpád főmunkés vezetésével vonult fel.

Az ünnepséget szentmise vezette be, amelyet Zadravecz István tábori püspök celebrált, a karéneket a Budai Dalárda tagjai adták elő. A szentmise befejeztel Zadravecz püspök mondott nagyhatású ünnepi beszédet. A szivekbe markoló beszéd után a magyar Himnusz, utána pedig Amerika nemzeti dalát játszótt a katonazenekar, amit az estekre menő közönség áhílatos csendben, a kivonult hadapról felszárad pedig feszes Vigyázz! állásban hallgaltok végig. Végeztül a kormány tagjai tömegesolták az amerikai misszióknak ászinte hálaájukat.

## A brüsszeli tárgyalások

Páris, július 4.

(A MTL szikratávirata a budapesti rádióállomás utján.) A Temps a brüsszeli tárgyalásokról a következőket írja: A szombatra tervezett teljes ülést elhalasztották azért, hogy a miniszterelnökök újabb közvetlen tárgyalásokkal Belgiumra nézve kedvező és elfogadható megállapodás jussanak. Milerand és Hymans belga külügyminiszter a délelött folyamán hosszasan tárgyaltak és a fejtegetések során nyilvánvaló lett, hogy Belgium Németországgal szemben támasztott elöbbségi igényeiről nem mondhat le. Brüsszeli jelentés szerint a szakértők megállapították, hogy május végén Németország három millió tonna szén-

nel maradt hátralékban. A szakértők véleménye szerint a német kifogások nem fogadhatók el. Franciország és Olaszország szénmészegére való tekintettel elhatározták, hogy a szénzállítás ügyét a többi kérdést megelőzően fogják a német megbízottakkal tárgyalni. Brüsszeli jelentés szerint vasárnap délelött és délután a francia, angol, olasz és belga miniszterelnökök közvetlenül tanácskoztak. Az olaszok a német kártérítési fizetéseknek husz százalékát követelik. A francia és angol megbízottak igyekeznek az olaszokkal kielégítő megevezésre jutni.

## A görögök győzelme Musztafa Kemal felett

### Konstantinápoly angol parancsnokság alatt

Páris, július 4.

Londonból és Athénből érkezett egybehangzó jelentések szerint az angol kormány javaslatot tett arra nézve, hogy Konstantinápoly és a tengerszorosok egyétes főparancsnokság alá kerüljenek és a főparancsnoki tisztet angol tábornokra bízák. (M. T. L.)

Páris, július 4.

Görög harctéri jelentés: A görög csapatok megszállták Akhisszást és Musztafa Kemal hadseregéből 1200 embert foglyul ejtettek. (M. T. L.)

Cannarvon, július 4.

A görög csapatok megszállták a Márvány-tenger és Szmirna közötti Jenkioszri hegységet. Összesen 1200 foglyot ejtettek és 64 ágyut zsákmányoltak. A török csapatok menekülélen vannak. A megszállott területen a török fiátóságok a görög katonaság támogatásával folytatják a hivatalos ügyek vezetését. (M. T. L.)

## Olaszország elismeri Albánia függetlenségét

Bécs, július 3.

(A MTL. magánjelentése.) A Neue Freie Pressenek táviratolozák Luganóból: Olaszország és Albánia egyezményt kötöttek, amely szerint az olasz kormány elismeri a tiranai albán kormányt. Albánia függetlenül adminisztrálja tartományait, az albán területeket elhagyják az olasz csapatok, az albán nemzet pedig szabadon védelmezheti integritását.

**A Washingtoni futár**  
második része:  
**Az ellenfél levéti álarcát**  
**a TIVOLBAN**  
Előadások: 3/5, 3/7 és 3/9 órákor

**ZoZo** krém szappan puder sampon  
Eau de cologne  
a legjobb toilletteszerek. Kaphatók mindenütt!  
Készíti: Hunnia Gyógyár, Erzsébet-körút 56

**Hamisfogakat**  
ezüstöt és aranyt igazgassabb árban veszték. Wychegrod, Izzaza Kálmán-ter 13. szám. Hívásra jövek.

**A Washingtoni futár**  
második része:  
**Az ellenfél levéti álarcát**  
**az OMNIÁBAN**  
Előadások kezdete: 4, 6 és 8 órákor

**BRILLIÁNST,** gyöngyöt, aranyt, platint, ezüstöt  
horribilia áron vesz **INGERER ékeskőház**  
Rottenbiller-utca 24  
Telefon Jozsef 53-64

Városliget **Füvészi Cirkusz** Tel. 53-55  
Naponta este fél 8 órákor: **a brillians juttat beköndör**  
Kizárólag kifutóli attrakciók. Csütörtök és szombat d. u. 4 órákor nagy család és gyermek-előadások.

ség jelenléte A Morningspost amsterdami levelezője szerint a bécsi honlad Kévet kijelentette, hogy Hollandia minden élelmiszerszállást beszüntet Ausztriában, ha a Magyarországra szánt küldemények továbbítását megakadályozzák.

### Rövidesen véget ér a bojkott Páris, július 4.

(A M. T. L. kiküldött tudositójának szikratávirata a budapesti rádióállomás utján.) A Petit Republicque írja, hogy a Magyarország elleni bojkott, hogy látszik, véget járja. Noha a nemzetközi szakszervezeti szövetség kiküldöttei, akik Bécsből már hazautaztak Amsterdamba, semmire sem köteleztek magukat Magyarországgal szemben, mégis bizonyos, hogy a bojkott hamarosan véget ér, még pedig Ausztria tagadhatatlan kudarcával, mert egyedül került csúszdába.

### 900 kecseli élelmiszert tartunk vissza Esztergomban

Bécs, július 4.

(A M. T. L. magánjelentése.) A Reichspost jelenli: Esztergomból ideérkezett ember közli velünk: Esztergomból kilenc uszlyájához horgonyoz szerda óta, amelyben 900 vasuti kocsiokmány élelmiszert van, közté zse, liszt stb. Az óriási küldeményt a délszéli 27 laamból küldték Bécs részére, de visszatartják a blokádi miatt és nagyon valószínű, hogy a meleg időjárás folytán részben megromlik.

## Haller miniszter

### a keresztény pártok szakadásáról

#### A Belvárosi Keresztény Nemzeti Városi Párt naggyűlése

— A Hetfoi Naplo tudositojatol —

A Belvárosi Keresztény Nemzeti Városi Párt vasárnap délelött nagygyűlést tartott a Vigadó nagyteremben. Tizenegy órákor Szmececsányi György elnöki megnyitó szavaiban a fővárosi igaz keresztény szemléli multijáról s annak romlásáról szölolt s végül azt a reményét fejezte ki, hogy a főváros a jövőben a keresztény megújulás központja lesz. Ezután Haller István közoktatásügyi miniszter emlékedett szólarás, aki többek közt érdekes nyilatkozatokat tett a keresztény pártok szétszakadásáról.

— Készteljenül tapasztalható egy olyan elhajlás jobb felé, — mondotta — afele az irányat felé, amely nem akarja a dolgokat gyorsan, radikálisan, a szemléli és kétkézi munkával kenyerüket kereső emberek érdekében megoldani. Az, hogy mi keresztény politikások azt háborban vagyunk, okozta ezt, hogy a válság egészen más irányban indult meg, mint amilyen az intranzigens politika irányja, abban az irányban, amely felénkkel, meggyöződésünkkel ellenkezi. Ha meg tudunk volna maradni együtt, akkor olyan kombinációk, amelyek a levegőben vannak és amelyek meg fogynak valószínű, meg nem valószínűháltak volna. Meg kell találnunk azt a közös platformot, amelyen újból összejövrünk az ország és a megoldásra való problémák érdekében.

Hosszasartó lappsal fogadja a közönség a miniszter beszédét, akinek távozása után a Belvárosi képviselői, Friedrich István, lépett a terembe Weiss Konrád és Zákány Gyula nemzetgyűlési képviselők kíséretében. Beszédében kijelentette, hogy nem ólja gyűlöletet hirdetni, majd azt fejtegette, hogy miért állott félre most a válság megoldásában való részvétellől. Szöke Gyula szölolt még röviden a bekövetkezendő közgyűlési választásokról s az elkövetkező Szmececsányi zárószavai után a gyűlés a himnusz hangjaival fejeződött be.

**PÉNZ** ügyeket lebonyolítottunk. TÖZSÉGI MÉRŐBIZÁRSÁG elfogadunk. Értékes álmunk. N. NISZKOLÓZ TESTVÉRE, VI., Lovag-utca 20. Alapítva: 1906. Telefon: 78-08.

HIREK

Kelendőztették a belügyminiszter rendőri főosztályát. A belügyminiszterium rendőri főosztálya az utóbbi időben a vidéki rendőrség államosítása óta, nagyon tul volt terhelve munkával s a tisztviselőknél olyan sok volt az aktívus, hogy sűrűs ügyek hónapokig hevertek elintézetlenül az íróasztalukon. A minisztertervezés most úgy segített ezen az állapotban, hogy a rendőri főosztályt kettő osztotta. A régi főosztály, melynek élén dr. Székely András miniszteri tanácsos áll, csupán az államrendőrség személyzeti ügyeit intézi a jövőben, a kinevezések és áthelyezések dolgait, míg az újjászervezett rendőri közgazdálkodási főosztály, melyet dr. Tomcsányi Kálmán miniszteri tanácsos vezet, vette át az ország helyi rendje és békéje főbbi a legfőbb felügyeletét.

Egy francia újságíró Szegeden. Szegedről táviratozók: Tegnap Szegeden időzött Paul Regnier, a párisi Intranszigeant tudósítója, aki Oláhországban és Erdélyben járt és most Budapestre igyekszik. A szegedi újságírók előtt kijelentette, hogy teljes tárgyalóssággal fog beszámolni lapjában a tapasztalatról. Ez a tárgyalósság — mondotta — egyáltalán nem lesz kedvezőtlen a magyarokra és nagyban hozzá fog járulni ahhoz, hogy az eddig helytelenül ismert magyarokat a külföld a maguk igazi nagyságában és mi voltában ismerje meg. (M. T. L.)

Megvárt választási gyűlés. Vasárnap délelőtti tizenegy órára a Józsefvárosi Nemzeti Demokratai Polgári Párt az Omniába gyűlést hívott össze, a közeli községi választások ügyében. A terem zsúfolásig megtelt érdeklődőkkel. A gyűlést Füzeséry Zoltán beszéde nyitotta meg, mely nem minden incidens nélkül hangzott el s a közbeszólások már előre setjtették, hogy a gyűlés botránnya ful. Alig fejezte be Füzeséry beszédét, az utcalór zajongó tömeg tört az ülésterembe, mely a gyűlést folytatást megakadályozta. A komoly résztvevők erre elszédtek, de azért a késő délutáni órákban is nagy és lármás közönség lepte el az Omnia termét és környékét.

Templomrablás. A pinkaóvári katólikus templomot a minap zsidókat ismeretlen tettesek feltörték és elrabolták a Szentegyházról. Az egyre sürribben megismétlődő templomrablásoknak megakadályozására gróf Miksa János megyéspüspök körlevelben hívta fel a papusztát a szükséges óvintézkedések megtételére.

Az orosz hadifogságból. Királyi híradó táviratozók: Ma reggel 8 magyar tiszt és 65 katona érkezett orosz hadifogságból Királyhidára. Itt a katonai hadifogolyfogadó-bizottság vette át őket. (M. T. L.)

Hatszáz magyar gyermek Svájcba utazott. Vasárnap este 8 órákor a magyar kir. honvédelmi miniszterium 206. számú kórházvonalán hatszáz magyar gyermek utazott el Svájcba három hónapi üdülésre. Velük utazott Georg Burne svájci kapitány, a Nemzetközi Vöröskereszt Egyeslet budapesti megbízottja is. Utazással hat óra előtt megérkeztek az utolsó indutók elbuzsuztatására gróf Szechenyi László gyermekjóléti ügyvezető kormánybiztos. A Gyermekvédő Liga elnöke, aki lelkes hangú beszéddel bucsuztatta el a gyermekeket. Ezután a gyermekek katonás rendben, csoportonként elfoglalták a kocsikban kijelölt helyüket, vacsorát kaplák és pontban nyolc órákor megindult velük a harminc kocsiálló vonat.

A francia kormány elfogadta az egész gabonatermetét. A francia kamara legutóbbi ülésén a lakosságnak gabonával való ellátásáról tárgyalt és hosszabb vita után elfogadta annak a törvényjavaslata első két cikkelyét, amely meghatalmazza az államot, hogy egymaga vásárolja össze az egész gabonatermetést. A törvényjavaslat egyáltalán megállapítja a gabona árát is, azonkívül megállapítja, hogy egy kilogramm kenyér ára legfeljebb 1 frank 20 centime lehet. (M. T. L.)

A Stromfeld-ügy tárgyalása

A tanukihallgatások folytatása A tanuk kedvezően vallanak Stromfeldről

Ma reggel kilenc órákor folytatta a hadbíróóság Stromfeld vezérkari ezredes bűnügyének tárgyalását. Az első tanu Takács Béla alezredes volt, aki tanuallomlásában azt mondotta, hogy a proletrádkiktatúra kitörése előtti napon találkozott Stromfelddel, aki előbb azt a kijelentést tette, hogy a proletrádkiktatúra kitörése csupán napok kérdése. Erre a kijelentésre Stromfeld azt a választ adta, hogy nem napok, hanem órák kérdése. Ezt a vallott örömtől sugárzó arccal mondta. Január havában egy MOVE gyűlésen beszélgetett Stromfelddel. Akkoriban szó volt, hogy Stromfeldet kinevezik hadügyi államtitkárrá.

En — mondotta a tanu — felsoroltam Stromfeld előtt azokat a követeléseket, amelyekkel támasztanék abban az esetben, ha hadügyi államtitkárrá akarnának kinevezni. Stromfeld kijelentette, hogy elvileg teljesen egy állásponton van velem. Amikor azonban Stromfeldet hadügyi államtitkárrá kinevezték, egyet sem váltoított meg azon pontok közül, amelyeknek végrehívését az előttem tett kijelentése szerint vállalnia kellett volna. Ismerem Tombor egy memorandumát, amelyben arról van szó, hogy Tombor és Stromfeld ajánlották Károlyinak, hogy adják át a hatalmat a kommunistáknak és térjének át a proletrádkiktatúrára.

A következő tanu Debrecezy István őrnagy. Híallomásból tudja, hogy

Stromfeld a fronton erősebb kommunista beszédekkel tartott, mint Böhm, azt is hallotta, hogy Stromfeld bírta rá Károlyt, hogy a kommunistáknak adja át a hatalmat.

En Tombor alezredes írásbeli nyilatkozatában állott, amelynek eredetijében azonban az is benne volt, hogy az ország területi integritásának érdekében. Azt tudja, hogy Tomborrel rendeltek ki Stromfeld ellenőrzésére.

Földi Gyula mérnök a következő tanu. Győrben egy lakásban láttam Stromfeld ezredessel. Egy reggel elment hazulról, s mikor déiben hazajött, konsternálva hallotta, hogy az ezredést azonnal terroristák magukkal vitték. Meggyőződése, hogy Stromfeld nemzeti érdesei és nem kommunista volt. Pogányt gyűlölte. Az volt a szándéka, hogy magyar nemzeti hadsereget fog szervezni. Mindig civíliben járt, soha sem viselte vezérkari főnöki egyenruháját.

Zavargások az éjtelmszerdrágaság miatt. Holmból táviratozók: Tegnap délután zavargások voltak az éjtelmszerker drágulása miatt. A piac-tereken tartott gyűlésen elhatározták, hogy követelni fogják az éjtelmszerker árának felére való leszállítását. A tüntelők a gyűlés után bemertek az éjtelmszerkerlejekbe és maguk árusítottak el mindent 50 százalékkal olcsóbban az addigi árnál. Az elárulást mindenféle rendbontás nélkül ment végbe. (MTL.)

Ópibányakereskedők a bojkott ellen. A Magyarországi Cipőgyártókereskedők Egyesülete és a Cipőiparosok és Cipőkereskedők Országos Egyesülete együttes ülést tartott, amelyen Krausz Vilmos a Cipőgyártókereskedők Egyesületének ügyvezető elnöke tartott beszédet az utalmozott a magyar cipőkereskedelmét sújtó bojkott ellen. Dr. Láncai Jenő főtitkár az új árvajavaslatot ismertette.

Veszedelemes felhőszakadás Kaposváron. Pár nappal ezelőtt a Dunántul déli felében, különösen Somogy és Zalavármegye területén, óriási felhőszakadás volt, amely jégveréstől kísértve úgy a gyümölcs-, mint a gabonatermesztésben jelentékeny károkat okozott. Különösen nagymértű volt a felhőszakadás Kaposváron, ahol az órákon át tartó vízár a város területének leg-

Után Kozma Ferenc őrnagyot hallgatta ki tanuként a hadbíróványsszék. A Ludovikán voltam tanár — mondotta tanuavallomlásában. — Egy vacsora alkalmával Nemeszek főhadnagy azt ajánlotta, hogy a tisztikarnak valamelyik politikai párhoz kellene csatlakoznia. Ajánlotta, hogy ezt a kérdést tegyek megbeszélés tárgyává. Többen hozzászóltak a kérdéshez és mindenképpen minden befolyástól menten nyilváníthatta nézetét. Stromfeld véleménye az volt, hogy ő bármilyen pánttal hajlandó szövetkezni, amelynek programja

a rend, a fejvelem és munka helyreállítása.

Fleischacker Rezső százados a következő tanu. Elmondja, hogy a forradalm után Stromfeld minden idejét a Ludovika szervezésének szentelte. Stromfeld soha pressiót nem gyakorolt reánk, de még csak célzást sem tett arra néve, hogy lépjünk be a szociáldemokraták pártba.

A szolnoki napok alatt Stromfeld minden erejét arra használta fel, hogy a csúribe hadból fegyverrelzett hadsereget teremtsen. Május elején jöttünk ki Gödöllőre, másnap hallottuk, hogy a románok átkeltek a Tiszán, a csehek, valamint a francia hadsereg is elkönyomulnak Pest felé. Megbeszéljük, hogy a székiely hadosztályiával bevonulunk Pestre, hogy az anarchiát meggátoljuk, mert úgy hallottuk, hogy Kun Béla Pestről megszökött s Pesten néansen központi vezetés. Megbeszélés közben érkezett hozzánk Böhm, aki az összes híreket megfoglalta. Így természetesen további megbeszéléseink abban maradtak.

Most egy vörös hadsereg van a közünkben, — mondotta előtökni a fohadiszállásn Stromfeld, — de ha gyűzünk, a nemzeti érde védik a hadseregen urrá.

Akkor újból a tényleges tisztikar velel kezébe a vezetést, s minden jobbra fordul. Kassa bevétele után valósággal nemzeti alapra helyezkedtünk. Clemenceau jegyzéke alapján a tanácskormány elhatározta, hogy az offenzívát beszünteti és a felvédeket a csehek ellen újból, visszaadja. Erre Stromfeld otthagyta állását.

Az utolsó tanu Tomka Zoltán alezredes, tanuavallomlásában elmondja, hogy Reiter századostól hallotta, hogy Stromfeld épp oly ellenforradalmi érzesű, mint ők maguk.

nagyobb) részt viz alá borította és az épületekben is nagy pusztítást vitt véghe. A villamoslepet szivattyukamrájában embernyagasságot ért el a víz, kímőst és szétfőrt a vízvezeték fűcsővé, úgy, hogy a vízmutévek üzemben jelentékeny zavarok állottak elő. Több helyütt lesodorta a felhőszakadás a házak tetőzetét és pillérömbökhavertek az utcán. A Kontrási-utcán 8—10 négyzetméter aszfalttörmelék tolt ki a kocsiútra a szennyes, barna ár. A kültürosok teljesen víz alá kerültek, egyes helyeken csak oszonnakkal lehetett közlekedni. A vetés Kaposváron határában nem is viz, hanem iszapréteg alatt áll. A kukoricákat kiforgatta, a vetést teljesen megdöntötte, a gyümölcsöt leverte és eluztatta a víz. A szőlősek és a háziállatok az ólankban fulladtak meg, sok helyen ólástól együtt esodorta az állatokat a felhőszakadás. A kár eadszerűnt meg felbecsülhetetlen, de biztosan meghaladja az 5 milliót koronát.

Rátkal Márton a Scala-színházban. A Scala-színház igazgatósága, hogy minél érdekesebb tegye a Szép Helena amagy is pompás előadással. Menclaus szerepére leszerződött Rátkal Márton, aki hétfőről kezdve itt estő-át fog rendezésvezetni.

A debreceni színtársulat műsora. A Fővárosi Orfeumban játszó debreceni színtársulat műsora július 5-étől 11-ig a következők: Hátfő: Biberus, kedd: Környelvi haranok, szerda: és csütörtökön: Nehántsárg, pénteken, szombaton és vasárnap este: Héti erdélyi lakodalm, vasárnap, délután: Nehántsárg.

Mindig elővetáiban kelnek el az összes jegyek a névtelen asszony előadásaira, melyet a jövő hét minden estején megsméltnek a Magyar Színházban.

Az ellenfél leveti álarát. Amint az előzetáható volt, az új Pártnak White-slágernek. A washingtoni felelős elemzési sikere van Omniában és a Tivoliiban. Jövő héten a film második részé kerül színre. Az ellenfél leveti álarát. Az előadások az Omniában 6, 6 és 8 órákor, a Tivoliiban 1/2, 1/2 és 1/2 órákor kezdődnek.

Elfogott botóróbbáda. A kecskeméti államrendőrség elfogta Fekete Pál, Kovács István, Frich András és Maróthy István fiatal csaszartólési földműves rengetéket, akik az utóbbi időben rengeteg botórót követtek el és különös előszeretettel a minőséket, élelmiszereket és magtakarókat dörmélték meg. A tetteseket akik a legtoább botórórest beismerték, bekisértek a királyi igazságszög fogházába.

Fodák Sári Szegeden. Ma este kezdi meg egyknapos vendégserelőpést Fodák Sári Szegeden. Darabokban játszik és chansonetokat ad elő. Partneré Mészely Illi, Szilágyi Rózi, Pálosz Gusztáv és Szezeny Gyula.

SPORT Magyarországi atletikai bajnokságai A vasárnapi osztrák eredmények

A Magyar Atletikai Szövetség rendezésében vasárnap délután kerültek elődöntésre Magyarországi 1920. évi atletikai bajnokságai, nagyszámu közönség előtt az úllői-úti sporttelepen. Népes mezőnyörk kerében küzdöttek atletáink a búszke bajnoki címért, amelyet szép eredmény eléreése után szerezték meg legjobb atletáink.

Vasárnapi bajnoki eredményekkel Magyarországi ismét bebizonyította, hogy atletái közül teljesímenyeket produkálnak osztrák szomszédainknál, akiknek vasárnap volt ugyancsak nagy atletikai vívadások és eredmények, amelyeket alább közlünk, sokkal gregőbbek.

magyar osztrák eredmények
100 m. Krepuska-Fleischay 11.2 11.6 mp.
200 m. Krepuska-Bürger 23.4 24 mp.
400 m. Pixl 50.6
800 m. Benedek-Friede 2.2 2.16 p.
1500 m. Grosz-Friede 4.8 4.11 p.
Rud us. Hadházy-Kraut 3.40 3.18 m.
Magas us. Gáspár-Fester 1.82 1.66 m.
Diszk. Bedő-Kammerer 39.70 38.45 m.
Távolugr. Acél 6.37
Súlydobás. Bedő 13.40
Gyereklöb. Cséjty-Heidt 46.80 45.30 m

Erzékeny és fájós lábakra készült cipőket Gerő Budapest IV., Kossuth Lajos-ut. 4

Hölgyeink réme itt van újra!
A nyári napsugarak!
Acsynaszepők!!
Ez ellen csak egy vedkezés létezik: a valódi
Diana puder
amely a legfinomabb békeből anyagokból, barna, fehér, chamois és rózsaszínben készült és a
Diana arckréme
észnak egy vagy nappal használatra.
A Diana-puder és Diana-arckréme használati által rövid idő alatt bámulatos tisztá, friss és üdévő válik az elötte szépiós arcból.
Kis doboz, illébet tégey ára K 10.-
Nagy 20.-
Mindenütt kapható!

